

写在前面

历史街区不仅承载历史,更是当下人们真实生活的街区。《中共中央 国务院关于推动城市高质量发展的意见》强调以人为本,并指明做好历史街区的保护更新是推动城市高质量发展的必答题。这不仅是空间形态的焕新,更是城市治理能力与发展理念跃升的重要实践。“新民向新”以开放、共享的格局重塑为起点,让城市文明、民生消费、公共治理交融互洽,不仅实现了数百万人次游览近乎“零差评”,也让这条历史文化街区具备了与时代共进的崭新姿态——是焕新更是回归,归于以人为本的初心、实事求是的宗旨和继往开来的笃行。

如何让人心所向之处更怡人,让历史文化街区的独特性更好释放出切合时代发展的感召力,能给予人和城市更远的滋养?人们仍在细节处努力探索。历史永在,时间不歇,“以人为本”终是继往开来的锚点。

历史建筑的飞檐在光影中映现出别样的时代韵味。大型红色舞台剧《抗联魂》在此隆重上演,当舞台上的英雄人物发出“中国人,打不垮!”的呼喊,台下一位青年观众忍不住掉泪,几个跟家长一起来的孩子也瞪大眼睛、屏住呼吸,小手紧攥。舞台上抗联将士的英勇身姿与百年老街的历史背景相互映衬。

当红色文脉在开放街区中自然流淌,当共同记忆于共享空间中深刻重温,抽象的历史文化概念便在人们心中有了具象的显现。“我就是特意带着孩子来,让他看看今天都是怎么来的,不能觉得什么都理所当然,要好就得自己努力”,现场一位带着孩子来的父亲这样说。有哲人曾说:历史给人的最好馈赠,就是它予人的激情。在此刻,人们通过了解构筑在砖瓦间的历史信息,更加深刻地体会到:这里有曾经却早已不是曾经,“当惜今日,努力更好”。

以长春历史文化博物馆为街区入口,还可以慢行新民大街,领略沿街15处历史建筑院落、公园、广场。在沿线的伪满国务院旧址(吉林大学基础医学院)、伪满司法部旧址(吉林大学白求恩医学部)、伪满综合法衙旧址(解放军联勤保障部队第九六四医院南湖院区)的三个展厅,还设有伪满国务院旧址专题展、伪满司法部旧址的《白求恩纪念馆》、伪满综合法衙旧址专题展三个开放展览。

当老街成为红色故事的“天然剧场”,当公共空间化身爱国主义教育的“开放课堂”,把书本上读到的文字变成可触摸、可感知的生活场景,融于烟火,更近人心,历史文化街区的意义也因此

「新民向新」的启示: 以人为本 继往开来

彰显。

焕新的新民大街,随着13处院墙的拆除、4.5公顷公共空间的释放、13个口袋公园的精心布置,遍布其中的百年黑松等古木,“陪伴”着市民、游客漫步其间,它们不仅是怡人的绿化景观,也让街区具备了别处没有的古朴气质。张先生



长春历史文化博物馆前,大型红色舞台剧《抗联魂》隆重上演。

说:“就愿意来这走走,我今年67岁了,去过不少大城市,但像这样地方还真少见。路两旁那么宽敞,有那么多古树,还能近距离细看这些历史建筑,感觉咱们长春真就不一样!”

一些游客走累了,就在临街的咖啡店中休憩。来自深圳的游客张殷豪点了一杯咖啡,坐在路边小公园的帐篷中,一边欣赏街景,一边享受着闹中取静的乐趣:“感觉就是有味道、舒适,确实是一种挺特别的体验。”

在新民市集上,朝阳区格外注重文化内容的精准供给与动态更新:不仅组织专业剧团开展差异化演出,还引入非遗技艺、老字号与地方特产,使街区成为文脉展示与记忆传承的窗口。

一位带着女儿前来体验的母亲说:“小时候父亲带我买麻花,现在我能指给女儿看糖人是怎样吹出来的——这种‘我也经历过’的骄傲,是商场里给不了的。”“我们卖的不仅是商品,更是一种记忆和情感。”一位老字号传承人表示,“看到年轻人也来排队购买,向我们打听产品,跟他们说说老品牌的故事,我们就觉得特别有价值。”

市集旁的舞台上,既有传统戏曲也有现代潮舞,既有杂技节目也有互动游戏,一场场文化巡游更是观者如织。不同年龄、不同身份的人们在这里共享周末的惬意,共同体会着“城市越来越好”的自豪感。

当历史文化街区成为“文旅IP”,非遗成为消费热点,以各职能部门和志愿者共同参与的朝阳“新民管家”机制也建立起来。文旅牵头、多部门协作,实现动态巡查与“零延误”处置的精细管理,这些是数百万人为“新民向新”打卡点赞的现



街头的舞狮,让游客拍手叫绝。



舞台上的动人表演,让红色文脉在开放街区中自然流淌。

实支撑,并带来了明显的溢出效应。数据显示,周边桂林路商圈和红旗街商圈客流量与销售额均有显著提升,“一轴带两翼、两翼促一轴”的协同发展格局正在不断强化。“客人明显多了,特别是开集的时候,至少得翻一倍!”在紧邻新民大街的隆礼路,采访的多位商家都喜笑颜开。在红旗街商圈的万达、长影旧址博物馆等地,记者也听到了同样的反映。消费的本质是交换,是在互利基础上的价值认同,是对未来预期的兑现。“消费

热”不仅体现于当下的数字,更透露着未来的可能——当人们愿意为眼前的快乐买单,往往也意味着对未来抱有更强的信心和热情。

正因为这些显而易见的收获,人们格外关注“新民向新”在未来还会展现出怎样的内涵。“我每次都是大集散了再自己走走,感觉也特别好,就觉得这条街还有挺多我不知道的故事。”已经参加过两次新民市集的文创产品商户刘女士说,她觉得历史文化街区不仅承载历史,更服务于当下。它让当下更深刻,更怡人。归根到底,这可以是一座城市的名片,更是人们真实生活的一部分。

新民向新,向人心,向生活,向未来。



新民市集上,可以品尝来自全省各地的美食。



新民市集人气火爆。

游客在新民大街追寻光影记忆。



一位女士在街边问路,城管人员耐心指引。



街头的戏剧表演展现传统文化独特魅力。



位于新民大街两侧口袋公园的一角,文艺演唱让人流连。